Il problema di Dicembre

Soluzione proposta dalla classe 3M liceo scientifico Aristosseno Taranto
Data la corda AB di una circonferenza (diversa dal diametro), detto C un punto sull’arco maggiore AB, si prolunghi AC di un segmento CD congruente ad AC.
a) Che cosa si può dire dei triangoli ACB e CDB?
b) Determinare C in modo che il triangolo BCD abbia area massima.
c) Qualora sia verificata la proprietà di cui al punto b), stabilire la natura del triangolo ABD.
Motivare le risposte.
a) I triangoli ACB e CDB sono equivalenti ; hanno infatti le basi AC e CD congruenti e la stessa altezza BH , distanza del vertice B dalla retta di AC .

[image: image1.png]



b)Il triangolo BCD avrà area massima quando anche il triangolo ACB ad esso equivalente avrà area massima . Essendo il triangolo ACB inscritto in una circonferenza ed avendo la base AB costante , tra tutti i triangoli di vertice C ( con ampiezza dell’angolo ACB costante in quanto angolo alla circonferenza che insiste sull’arco AB) quello di area massima è quello che ha la massima altezza , ovvero il triangolo isoscele.In tal caso la distanza di C dalla retta di AC è appunto massima.

[image: image2.png]



c) Quando i verifica che i triangoli hanno la massima area , il triangolo ABD è rettangolo in B. Infatti la sua mediana BC è congruente ad AC e a CD ( proprietà caratteristica di tutti e soli i triangoli rettangoli) . Ma si può anche osservare che , posto CAB=CBA=a , per il teorema dell’angolo esterno  è BCD=2a  e poiché il triangolo BCD è anch’esso isoscele : CDB=CBD=90°-a. Si ha perciò: ABD=ABC+CBD=90°.
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